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encssen ist, dall der Eintritt einer schidlichen Spannung in den Ge-
erator ausgeschlossen ist.

Aus den Versuchen ad 1 bis 3 geht hervor, dal die verlangten
iarintien sub 1 bis 3 bei weitem erfiillt. sind.

“inige experimentell aufgenommene Kurven, welche auch Aufschluf
v den Bau und die Giite der Maschinen geben und von allgemeinem
resse sind, lasse ich hier folgen:

tig. 123 zeigt die Leerlaufscharakteristik — EMK bei normaler
nzahl in Abhéngigkeit von der Erregung — sowie die KurzschluB-
vakteristik fir die Drehstromgeneratoren. Die Spannung 3350 Volt
fordert eine Erregung von 35 Amp.; sie wurde von 0 bis zu einem
ten Werte gesteigert. Der KurzschluBbstrom J; ist ebenfalls als
ilion der Erregung dargestellt; es sind hiermit die wichtigen
\urvon fiir die Praxis der Drehstromgeneratoren gegeben, und ist der
annungsabfall unter verschiedenen Belastungen, welche fiir die Praxis
e orofe Rolle spielt, leicht zu finden (s. hierzu S. 320 u. ).

Zum SchluB sei in Fig. 124 die Leerlaufs- und Belastungscharakte-
il der zu einer der Generatoren gehorigen Erregermaschine gegeben;
* Kurven haben auch fiir die Praxis besondere Bedeutung.

Funftes Beispiel.

Untersuchung eines asynchronen Einphasenmotors von
rown Boveri & Co., Leistung 55 PS, 2800 Volt Spannung
und 670 Touren pro Minute.

Der Motor dient zum Antriebe einer 36 K W-Gleichstrommaschine,
it.\\'elcher er direkt gekuppelt ist. Die Ermittelung der Nutzleistung
Wie des Wirkungsgrades geschah in diesem Falle in einfacher Weise
18 den Belastungswerten der Gleichstrommaschine unter Beriicksichti-
g der bekannten Wirkungsgradkurve fiir dieselbe. Diese letztere
’\_‘vi*’ die zugehorigen Ablesungswerte sind aus dem frither erwihnten
Fispiele (s. 8. 281 u. f.) zu ersehen. Es resultierte z. B. aus der Nutz-
Stung der Dynamo (5460 Watt) und dem Wirkungsgrade derselben
J_") Proz.) tir diese Belastung eine nutzbare Leistung des Motors von
)f,J‘ Watt (= 11,39 PSe¢). Da nun die gemessene, in den Motor ein-
.hl}.ll‘te Leistung 12,5 KW betrug, so ist der Wirkungsgrad des Motors
! eier Leistung von 1139 PSs:
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Der Leistungsfaktor und die Phasenverschiebung ergeben sich

\‘d“" gleichzeitig gemessenen, primir zugefithrten Stromstirke von

S Amp, nnd dar ESREEEEE zugefithrten Spannung von 2800 Volt zu
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cos ¢ = 0,413,
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Die Resultate dieser Rechnung fiir simtliche Ablesungen scien in
nachstehender Tabelle zusammengestellt und durch entsprechende kurven
veranschaulicht (s. Fig. 125).

Zuge- | Zuge- | Scheinbar In' dep M Barot b -
i & i eingefiihrte | Wir
Nutzleistung fiihrte | fithrte | zugefiihrte Leistong, mit stungs- ||
Strom- | Span- | Leistung 2 faktor | =
AR b dem Wattmeter grad
stirkei, | nung e, | als Produkt cos @
5% gemessen,
PS, | Watt | Amp. Volt Watt Proz. | Prou
I(11,39| 8374| 10,8 | 2800 30240 12500 413 | 670
II || 18,74 (13780 12,2 | 2800 34160 17300 50,6 | 79/
I0I || 27,53 [20260| 14,0 | 2800 39200 24300 62,0 | 834
IV || 33,20 24420 15,3 | 2800 42840 28800 67,2 | 849
V || 40,26 [29630| 17,5 | 2800 49000 35000 71,4 | 847
VI || 51,30 |37770( 20,8 | 2800 58240 44500 76,6 | 84!
VII || 53,00 |39000( 21,4 | 2800 59920 46000 76,8 | 848
VIII || 54,80 |40370( 22,0 | 2800 61600 47500 71,1 | 850
Fig. 125.
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(Siehe auch Kapitel L., zweites Beispiel.)

Sechstes Beispiel.

Untersuchung eines - asynchronen Drehstrommotors der }'nioﬂ
Elektrizititsgesellschaft von 15 PS, 1000 Touren, 500 ¥ olt
Die w
wurd®

Es wurden zuniichst die Verluste bei Leerlauf ermittelt.
gefithrte Leistung in Watt sowie die Stromstirke in Ampere
als Funktion der eingefithrten Spannung beobachtet (s. S.826 0"
Die Werte sind in nachstehender Tabelle zusammengefalt und in &%
Diagramm dargestellt (s. Fig. 126).



